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РЕЗУЛЬТАТИ PISA‑2022 В УКРАЇНІ:  
АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

ТА ШЛЯХИ ЇХ РОЗВ’ЯЗАННЯ

Анотація. У статті проаналізовано та узагальнено результати міжнародного порівняльного 
дослідження PISA‑2022 в Україні в контексті актуальних проблем загальної середньої освіти та 
шляхів їх розв’язання.

Акцентовано  увагу  на  проблемі  зниження  рівнів  сформованості  читацької,  математичної 
та природничо‑ наукової  грамотностей  здобувачів  загальної  середньої  освіти  як  загальноєвро‑
пейської та світової тенденції накопичення освітніх втрат, яка зумовлена наслідками пандемії 
COVID‑19,  через  яку  змінилася  традиційна  форма  організації  освітнього  процесу  й  заклади 
загальної середньої освіти перейшли на тривале дистанційне навчання. Відзначено посилення 
тенденції накопичення освітніх втрат в Україні під впливом таких об’єктивних чинників, зумов‑
лених війною, як ускладнення доступу здобувачів загальної середньої освіти до якісних освітніх 
послуг через безпекову ситуацію та тривалі перерви в навчанні, руйнування освітньої  інфра‑
структури, вимушене переміщення учасників освітнього процесу, порушення комунікацій між 
ними, тривожність та складний психоемоційний стан.
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Зроблено висновок щодо необхідності реалізації системи заходів, спрямованих на форму‑
вання та розвиток в українських учнів функціональних умінь та навичок як складників читаць‑
кої, математичної  та  природничо‑ наукової  грамотностей,  які міститимуть:  системний моніто‑
ринг сформованості ключових компетентностей у здобувачів загальної середньої освіти на всіх 
її рівнях; розроблення інструментарію для локальної та загальнодержавної діагностики освітніх 
втрат учнів; розроблення та реалізацію широкого спектру програм надолуження та компенсації 
освітніх  втрат  з  урахуванням результатів PISA‑2022 щодо  значних розривів  в  успішності  уч‑
нів з читання, математики та природничих предметів, зумовлених гендерними особливостями, 
статусом  закладу освіти  та його розташуванням,  вимушеними тривалими пропусками  занять 
через безпекову ситуацію тощо; посилення навчально‑ методичного забезпечення для здобувачів 
початкової, базової та профільної освіти системами прикладних вправ і завдань, спрямованих на 
застосування здобутих знань для розв’язання практичних ситуацій, розроблення та реалізація 
методики навчання учнів роботи із контекстними завданнями; удосконалення інструментарію та 
дидактичного забезпечення дистанційного навчання; розроблення сучасних цифрових освітніх 
ресурсів нового покоління, що реалізують особистісно орієнтований підхід у подоланні освітніх 
втрат та розвитку ключових компетентностей, важливих для життя в сучасному світі.

Ключові слова: міжнародне порівняльне дослідження PISA‑2022; читацька грамотність; ма‑
тематична грамотність; природничо‑ наукова грамотність; здобувачі загальної середньої освіти; 
освітні втрати; Україна.

Постановка проблеми. Високий рівень загальної середньої освіти є однією з першочерго‑
вих умов соціально‑ економічного розвитку сучасного суспільства, його духовного та матеріаль‑
ного добробуту. У цьому контексті особливої актуальності набуває проблема дослідження якості 
шкільної освіти в розрізі її внутрішніх і зовнішніх характеристик. Важливе значення має, зокре‑
ма, незалежне оцінювання якості освіти, одним із дієвих інструментів якого є міжнародні порів‑
няльні дослідження. Участь українських здобувачів загальної середньої освіти в міжнародних 
порівняльних дослідженнях (зокрема TIMSS, PISA, PIRLS тощо) та доцільність врахування їх 
результатів органами державної влади, що формують державну освітню політику, передбачено 
Законами України «Про освіту» (Про освіту, 2017) та «Про повну загальну середню освіту» (Про 
повну загальну середню освіту, 2020).

Незалежні дослідження національних освітніх систем дають можливість не лише порівняти 
їх стан з міжнародними стандартами, виявити переваги, недоліки та чинники, що впливають на 
якість освіти, а й розробити практичні механізми її подальшої розбудови.

Україна  брала  участь  у  міжнародних  порівняльних  дослідженнях  TIMSS  (Trends  in 
Mathematics  and  Science  Study,  2007  і  2011  рр.)  та  PISA  (Programme  for  International  Student 
Assessment, 2018 і 2022 рр.). Результати останнього з них викликали значний суспільний резо‑
нанс, що актуалізує доцільність їх ґрунтовного аналізу, узагальнення й інтерпретації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. З огляду на значення міжнародного порівняль‑
ного дослідження якості загальної середньої освіти PISA, певні аспекти його реалізації та кон‑
кретні  результати були достатньо широко  висвітлені  в працях науковців. Так  зарубіжні  вчені 
встановили кореляцію успішності учнів у PISA із чинниками, які належать до п’яти сфер: 1) чи‑
тання; 2) використання ІКТ; 3) емоційний менеджмент; 4) соціальна й екологічна обізнаність та 
5) шкільне середовище (Rodríguez‑ Rodríguez et al., 2023). Водночас на успішність учнів у читан‑
ні позитивно впливає підтримка з боку вчителя, його ентузіазм та наявність зворотного зв’язку 
(Ho & Gan, 2023). Рівень досягнень з математики пов’язують із старанністю та пунктуальністю 
учнів, соціально‑ економічним статусом сім’ї (Wang et al., 2023). Найсуттєвіший вплив на сфор‑
мованість природничо‑ наукової грамотності учнів має рівень їхнього інтересу до науки й задо‑
волення навчанням та економічний, соціальний і культурний статус закладу (Ustun et al., 2022).

Одним із чинників високих результатів у PISA є поєднання традиційних цінностей і сучас‑
них методів навчання (Dang et al., 2023).
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У дослідженнях (Cuñat Roldán & Cuñat Giménez, 2022; Fernandes et al., 2022) обґрунтовано 
вплив на результати PISA державної освітньої політики, зокрема, вдосконалення організації та 
функціонування ЗЗСО, підвищення професіоналізму педагогів.

До  інших чинників,  які позитивно впливають на досягнення учнями високих результатів 
у PISA, дослідники відносять: самовпевненість та залученість учнів до навчання (Pitsia, 2022); 
соціально‑ економічний статус ЗЗСО та його тип (державний, приватний), професійний статус 
батьків (Marquez et al., 2022); високий рівень когнітивних здібностей в учнів та когнітивна ком‑
петентність педагогів, рівень оплати їхньої праці (Boman, 2022); здатність здобувачів освіти до 
формування узагальнень і роботи в команді над розв’язанням проблем (Kim, 2023).

Натомість  брак  вчителів  негативно  впливає  на  результати  учнів  (особливо  в  сільській 
місцевості), причому не лише з окремих предметів, а й на успішність загалом (Fangru, 2022; 
Pholphirul et al., 2023).

На думку учнів, визначальним чинником, який впливає на їхні досягнення (зокрема в мате‑
матиці) є особистість учителя, а також здібності учня, і вже потім – особливості освітнього та 
домашнього середовища (Berisha et al., 2024).

Достатньо обмежений вплив на успішність учнів та подолання розривів у досягненнях ма‑
ють інструменти шкільного управління (Münch & Wieczorek, 2023), адже освітня політика зага‑
лом не може зменшити соціальну нерівність шляхом вдосконалення управління ЗЗСО.

За  результатами  PISA‑2018  дослідники  дійшли  висновку,  що  найсуттєвіший  вплив  на 
низьку академічну успішність учнів мають їхні особистісні характеристики (низький рівень 
метакогнітивності, відсутність задоволення від читання, низька самооцінка та низькі очікуван‑
ня щодо майбутнього професійного статусу), а також соціально‑ економічні аспекти (Gutiérrez‑
de‑ Rozas et al., 2022).

Цікавими є й дослідження щодо впливу на рівень досягнень учнів професійної кваліфікації 
педагогів. Зокрема, Ю. Є. Фангру (Fangru Y. E.) виявив, що найкраща гранична користь у контек‑
сті успішності учнів досягається, коли частка педагогів вищої кваліфікації (наприклад, зі ступе‑
нем магістра) досягає приблизно 75%. Збільшення частки таких учителів підвищує успішність 
кращих учнів та менше впливає на досягнення учнів, які мають труднощі в навчанні. Отже, ак‑
туальним є розроблення диференціальних програм підтримки висококваліфікованих учителів 
і диференційованих стратегій навчання (Fangru, 2022).

Окрім того, з’ясовано, що показники успішності учнів у PISA корелюють не лише з відповід‑
ними оцінками учнів з читання, математики та природничих наук, а й з інших предметів: тобто 
тест PISA оцінює широкий спектр навчальних досягнень (Pulkkinen & Rautopuro, 2022).

Важливим аспектом зарубіжних досліджень є з’ясування потенціалу PISA як об’єктивного 
індикатора якості шкільної освіти, зокрема через ризики ненадійності процедур добору – мані‑
пулювання вибіркою учнів (виключенням учнів, які можуть отримати погані результати (Lundahl 
& Serder, 2023)).

Як зазначає Гелен Георгіу (Helen Georgiou), процедури порівняння результатів тестів, роз‑
роблених для різних цілей, є обмеженими, а певну роль у підвищенні або зниженні результатів 
успішності учнів можуть відігравати демографічні показники та навчальні програми країн. Тому 
потрібно виважено використовувати результати порівняльних досліджень для ухвалення рішень, 
що впливають на освітню політику та вибір педагогічних систем (Georgiou, 2023).

Згідно  із  дослідженням  Мобарака  Госейна  (Mobarak  Hossain)  використання  даних  PISA 
у розробленні освітньої політики не відображає погляди надавачів та споживачів освітніх послуг, 
зокрема батьків й учнів (Hossain, 2024).

Модернізація законодавства про освіту, метою якої є вдосконалення національної системи 
освіти та підвищення її якості не завжди сприяє максимальному розвитку потенціалу кожного 
конкретного учня (Cuñat Roldán & Cuñat Giménez, 2022).

Важливим напрямом є дослідження особливостей використання результатів PISA як інстру‑
менту реформування освіти в контексті викликів на тлі пандемії COVID‑19 (Marquez et al., 2022).
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У працях українських дослідників проаналізовано інструментарій, основні етапи, особли‑
вості та перспективи реалізації міжнародного дослідження якості освіти PISA в Україні як об’єк‑
тивного показника стану загальної середньої освіти та передумови здійснення її результативного 
реформування,  потенціал  сучасного  дидактичного  забезпечення  в  розвитку  ключових  компе‑
тентностей, що вимірюються в PISA (Головко & Науменко, 2017; Хорошковська, 2017; Хорош‑
ковська, 2018).

Ґрунтовні дослідження присвячені аналізу результатів українських учнів у міжнародному 
порівняльному  дослідженні  PISA‑2018,  з’ясуванню  викликів,  які  постали  перед  вітчизняною 
системою загальної середньої освіти та окресленню напрямів її реформування з урахуванням 
цих результатів (Васильєва та ін., 2020), а також розробленню сучасного дидактичного забезпе‑
чення для формування й розвитку читацької, математичної та природничо‑ наукової компетент‑
ностей учнів у форматі PISA (Васильєва, 2021; Васильєва, 2022; Васильєва та ін., 2021; Топузов, 
2022; Топузов, 2023a; Топузов, 2023b).

Широкий спектр організаційно‑ педагогічних та соціально‑ економічних аспектів функціону‑
вання освітньої галузі, що виявляються через призму незалежних досліджень якості освіти, актуа‑
лізує доцільність подальших наукових досліджень та інтерпретації результатів українських учнів.

Формулювання цілей статті. Метою статті є аналіз та узагальнення результатів міжнарод‑
ного порівняльного дослідження PISA‑2022 в Україні у контексті окреслення актуальних про‑
блем загальної середньої освіти та шляхів їх розв’язання.

Виклад основного матеріалу дослідження. PISA‑2022 стало знаковим для України – дру‑
гий цикл другого в історії національної системи освіти міжнародного порівняльного досліджен‑
ня читацької, математичної та природничо‑ наукової грамотностей відбувся в умовах повномасш‑
табної війни, що, безперечно, позначилося на результатах здобувачів та загострило традиційні 
проблеми вітчизняної системи освіти.

Зокрема, у дослідженні PISA‑2022 взяли участь учні лише з 18 областей України. Водно‑
час не охопленими залишилися Донецька, Запорізька, Луганська, Миколаївська, Харківська та 
Херсонська  області, Автономна Республіка Крим  і місто Севастополь. Також через  незначну 
кількість учнів (68) Дніпропетровщини, які взяли участь у дослідженні, їхні результати не було 
враховано.

Уперше українські учні взяли участь у комп’ютерному тестуванні (попереднє дослідження 
PISA‑2018 в Україні, так само, як і в Аргентині, Йорданії, Лівані, Молдові, Республіці Північна 
Македонія, Румунії, Саудівській Аравії відбувалося з використанням паперових матеріалів).

Дослідження PISA‑2022 проводилося в складних умовах (часті повітряні тривоги та блека‑
ути, нестійкий інтернет), що суттєво впливало на психоемоційний стан учнів і позначилося на 
їхніх результатах.

У цілому результати українських учнів з математики, читання та природничих наук вияви‑
лися нижчими не лише за середні показники країн Організації економічного співробітництва 
та розвитку (ОЕСР), а й у порівнянні з PISA‑2018. Серед об’єктивних чинників такого стану 
дослідники визначають, зокрема, те, що між цими двома дослідженнями вітчизняна освітня 
система пройшла пандемію COVID‑19  із дистанційним навчанням  і  локдаунами та  тривалі 
перерви в навчанні внаслідок повітряних тривог, що суттєво посилило освітні втрати (Они‑
щенко, 2023).

У 2022 р. методика проведення PISA була традиційною для цього порівняльного досліджен‑ 
ня: 15‑річні учні впродовж двох годин працювали із завданнями на виявлення рівнів сформо‑
ваності читацької, математичної та природничо‑ наукової грамотностей. Ключової ідеєю було 
оцінювання в учнів, які завершують здобуття базової середньої освіти, здатності застосовува‑
ти набуті знання в реальних життєвих ситуаціях та готовності до повноцінного суспільного 
життя (Бичко та ін., 2023, с. 15). Окрім того, додатково проводилося анкетування учнів й ад‑
міністрації закладів загальної середньої освіти з метою виявлення чинників, які впливають на 
успішність навчання.
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У 2022 р. провідною галуззю була математична, тоді як у 2018 р. – читацька, а в 2025 р. буде 
природничо‑ наукова. Саме тому основна увага приділялася математичній галузі.

На рис. 1 показано середню успішність українських учнів у трьох галузях PISA‑2022 у по‑
рівнянні із показниками країн ОЕСР та референтних країн (Болгарія, Грузія, Естонія, Молдова, 
Польща, Словацька Республіка), параметри освітніх та соціально‑ економічних систем яких від‑
повідають Україні (Бичко та ін., 2023, с. 41).

Рис. 1. Успішність учнів з математики, читання та природничо‑ наукових дисциплін в Україні, 
у середньому по країнах ОЕСР та в референтних країнах.  
(Джерело: база даних PISA‑2022 (Бичко та ін., 2023, с. 49)).

Так середній бал українських учнів з читання становив 428, з математики – 441, з природни‑
чих предметів – 450 (див рис. 1). Ці показники є нижчими за відповідні показники країн ОЕСР. 
Щодо порівняння з референтними країнами, то вони також є нижчими, ніж у Словацькій Респу‑
бліці, Польщі й Естонії, але вищими, ніж у Грузії, Молдови та Болгарії.

Зауважимо, що в Україні, так само, як і в усіх референтних країнах, найбільш проблемною 
галуззю є читання.

Оскільки згідно з методологією PISA різниця в 20 балів еквівалентна відставанню в один рік 
навчання, то з математики та природничих предметів українські учні відстають від своїх одно‑
літків із країн ОЕСР на 1,5 роки навчання (відповідна різниця 35 та 31 бали), а з читання – майже 
на 2,5 роки (48 балів) (Бичко та ін., 2023, с. 50). Водночас для сільських підлітків розрив за всіма 
предметами становить 4‑5 років (Чепурко, 2023).

На рис. 2 показано середню успішність українських учнів за результатами PISA‑2018 у по‑
рівнянні із середніми показниками країн ОЕСР та референтних країн.

Тоді  середній  бал  українських учнів  із математики  становив  453,12,  із  читання  –  465,95, 
з природничих предметів – 468,99 (Мазорчук та ін., 2019, с. 52). Відтак вони відставали від своїх 
однолітків приблизно на один рік навчання в усіх трьох галузях. Найбільш проблемною галуззю 
була математика.

Натомість у 2022 р. середня успішність українських учнів (у порівнянні з 2018 р.) знизилася: 
із математики на 12,12 балів, з природничих предметів – на 18,99, із читання – на 37,95 бала.

Утім, така тенденція властива не лише для вітчизняної освіти. На рис. 3 показано динаміку 
зміни середньої успішності учнів країн ОЕСР та референтних країн між циклами PISA‑2018 та 
PISA‑2022.
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Рис. 2. Успішність учнів з математики, читання та природничо‑ наукових дисциплін в Україні, 
у середньому по країнах ОЕСР та в референтних країнах.  

(Джерело: база даних PISA‑2018 (Мазорчук та ін., 2019, с. 53)).

На нашу думку, це має цілком логічне пояснення, адже освітні системи всіх країн опинилися 
перед викликами пандемії COVID‑19 та були вимушені докорінно змінити традиційні форми 
організації освітнього процесу. Масовий перехід закладів загальної середньої освіти на тривале 
дистанційне навчання  зумовив накопичення освітніх втрат, що,  відповідно, позначилося й на 
результатах успішності здобувачів.

Натомість в Україні спостерігається найбільша різниця в успішності оволодіння учнями чи‑
тацькою грамотністю (освітні втрати в читанні становлять майже 38 балів, що дорівнює майже 
двом рокам навчання). Такий результат потребує більш ґрунтовного аналізу та інтерпретації.

У дослідженні PISA одним  із  важливих показників  є частка 15‑річних учнів,  які досягли 
принаймні мінімального рівня сформованості читацької, природничо‑ наукової та математичної 
грамотностей. Ці показники для українських учнів відповідно становлять 59%, 66% та 58%. Для 
порівняння ці показники у PISA‑2018 були такими: 74,1% – базовий рівень читацької грамотно‑
сті, 73,6% – природничо‑ наукової та 64,0% – математичної (Бичко та ін., 2023, с. 54).

Спостерігається статистично значуща різниця в балах учнів з математики залежно від три‑
валості пропусків навчання та часу, що витрачається на підготовку домашнього завдання. Значно 
кращі результати продемонстрували учні, які не мали пропусків навчання тривалістю понад три 
місяці поспіль і більше, упродовж щонайменше двох років відвідували дошкільні заклади осві‑
ти, витрачали на виконання домашнього завдання з математики від однієї до трьох годин на день. 
Значно нижчі результати мали учні, які на виконання домашніх завдань витрачали до 30 хвилин 
або понад 3 години на день.

Однією  з  важливих проблем  в Україні  за  результатами PISA‑2022  є  наявність  гендерних  
навчальних розривів. Зокрема, з’ясовано, що з математики хлопці на 10 балів випереджають ді‑
вчат, тоді як за рівнем сформованості читацької грамотності дівчата випереджають хлопців на 23 
бали (понад рік навчання). Щодо природничо‑ наукової грамотності, то в показниках успішності 
між хлопцями та дівчатами розриви не спостерігаються (Бичко та ін., 2023, с. 55). Такі ж тенден‑
ції з усіх трьох предметних галузей PISA властиві й для країн ОЕСР.



26

Ук р а ї н с ь к и й  п е д а го г і ч н и й  ж у р н а л . 2 0 2 4. №  2

а)   

б)   

в)   

Рис. 3. Тенденції в середній успішності з математики (а), читання (б) та природничо‑ наукових дисциплін (в) 
в  Україні,  країнах  ОЕСР  та  в  референтних  країнах  між  циклами  PISA‑2018  та  PISA‑2022.  (створено 
з використанням джерел: OECD, PISA 2022 Database, Tables I.B 1.2.1, I.B 1.2.2, I.B 1.2.3, I.B 2.2.1, I.B 2.2.2, 
I.B 2.2.3, OECD, PISA 2018 Database (Бичко та ін., 2023, с. 53, 412–420; Мазорчук та ін., 2019, с. 341–349)).
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Порівняння результатів українських учнів між циклами PISA‑2018 і PISA‑2022 дає можли‑
вість зробити висновки, що в усіх трьох предметних галузях погіршилися результати як хлопців, 
так і дівчат. Водночас гендерні розриви здобувачів у галузі математики та природничих пред‑
метів суттєво не змінилися (зокрема, з математики втрати для хлопців становили 11 балів, для 
дівчат – 14 балів). У природничій галузі втрати дівчат і хлопців є майже однаковими (18 і 20 балів 
відповідно).

Відбулося  скорочення  гендерного  розриву  в  рівнях  читацької  грамотності. Якщо різниця 
в результатах з читання між хлопцями та дівчатами у 2018 р. становила 33 бали, то у 2022 р. – 
23 бали. Проте відбулося це не за рахунок підвищення результатів хлопців, а через зниження 
результатів дівчат (результати хлопців знизилися на 34 бали, дівчат – на 44 бали) (Бичко та ін., 
2023, с. 57–58).

Отже, українські учениці виявилися більш вразливими до змін освітнього середовища та 
запровадження нових форм організації навчання та обмежень щодо освітнього процесу. Відпо‑
відно цей чинник має бути врахований, зокрема при доборі інструментів компенсації та надолу‑
ження освітніх втрат.

Так результати PISA‑2022 засвідчили, що успішність українських учнів залежить від:
1) соціально‑ економічного статусу здобувачів освіти (наявні значні розриви в результатах 

учнів залежно від соціально‑ економічного статусу їх родин);
2) типу населеного пункту (велике місто, невелике місто, село тощо), у якому функціонує 

заклад загальної середньої освіти (розрив між учнями міських та сільських шкіл становить май‑
же чотири роки навчання з природознавства (від 508 до 421 балів), 4,5 – з математики (від 506 
до 414 балів), 5 – з читання (від 490 до 392 балів). Причому рівень успішності з математики та 
природничих предметів суттєво знизився лише в учнів із містечок / селищ, а з читання – в усіх 
учнів, окрім тих, які мешкають у великих містах;

3) типу закладу освіти (гімназія, ліцей, спеціалізована школа тощо). У всіх трьох галузях 
PISA учні вітчизняних закладів професійно‑ технічної освіти приблизно на три роки відстають 
від учнів з ліцеїв, гімназій і спеціалізованих шкіл. Середній бал останніх з математики становить 
457, тоді як в учнів закладів загальної середньої і професійно‑ технічної освіти 434 та 399 балів 
відповідно (Бичко та ін., 2023, с. 64–68).

Важливим  аспектом  PISA‑2022  є  дослідження  таких  показників,  як  рівень  задоволено‑
сті життям здобувачів освіти, відчуття безпеки та приналежності до закладу освіти, очікуван‑
ня, які пов’язані з майбутнім. Хоча ці показники є суб’єктивними та відображають ставлення  
конкретної  особистості  до  навколишнього  світу  та  міжособистісних  взаємодій,  вони  є  над‑
звичайно важливими для підтримки психологічного здоров’я дитини та  її успішної  інтеграції 
в освітнє середовище.

Зокрема, з’ясувалося, що дівчата менш задоволені власним життям, ніж хлопці. Натомість 
хлопці почувають себе безпечніше в закладах освіти, ніж дівчата. Учні із сільської місцевості 
почувають себе безпечніше, ніж здобувачі, які навчаються у великих містах. Від булінгу більше 
страждають хлопці, аніж дівчата, а також учні з низьким соціально‑ економічним статусом роди‑
ни. Менш успішні учні більш задоволені власним життям, ніж їх більш успішні однолітки.

Встановлено наявність статистично значущого зв’язку між академічними досягненнями уч‑
нів та їхнім соціальним і психологічним добробутом (учні, які зазнавали боулінгу частіше, мали 
гірші результати з математики, ніж їхні однолітки, які потрапляли в ситуації булінгу рідше) (Бич‑
ко та ін., 2023, с. 120‑133).

Цікавими є й організаційні аспекти в розрізі порівняльного дослідження. Так, на думку ке‑
рівників закладів освіти, однією з основних проблем незалежно від типу закладу освіти та його 
розташування, що негативно позначається на результативності функціонування закладу загаль‑
ної середньої освіти, є брак педагогічних кадрів, а не їхня невідповідність або недостатня про‑
фесійна кваліфікація. Було зафіксовано значне зростання частки закладів освіти, педагоги яких 
проходять курси підвищення кваліфікації (з 22% у 2018 році до 42% у 2022 році).
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Зафіксовано  високий  індекс  браку  навчальних  матеріалів  в  українських  закладах  освіти, 
який становить 0,9 (для порівняння: за максимального значення цього індексу (1) цей показник 
у країнах ОЕСР в середньому становить –0,1, а в референтних країнах – від –0,6 до 0,2.

Окрім  того,  відзначається  недостатня  кількість  та  якість  засобів  навчання  (підручників, 
комп’ютерного обладнання, матеріалів для бібліотек чи лабораторій тощо). Понад 75% керівни‑
ків закладів освіти висловили незадоволення наявними цифровими освітніми ресурсами як ос‑
новним складником технології дистанційного навчання, оскільки станом на 25 жовтня 2022 року 
в Україні в дистанційному режимі навчалися майже 57% учнів закладів загальної середньої осві‑
ти, а ще майже 23% – у змішаному форматі. А дистанційний і змішані формати навчання можли‑
ві лише за умови використання цифрових ресурсів.

Отже, результати дослідження PISA‑2022 дають можливість не лише виявити рівень сфор‑
мованості в учнів функціональних компетентностей з ключових освітніх галузей, але й визна‑
чити, принаймні опосередковано, чинники, що впливають на стан загальної середньої освіти та 
окреслити механізми підвищення її якісті.

Висновки дослідження та перспективи подальших розвідок. Міжнародне порівняльне 
дослідження, здійснене в 2022 році, зумовило як в Україні, так і в Європі, унікальне явище, що 
отримало назву «PISA‑шок». Загальна тенденція зниження рівнів сформованості читацької, ма‑
тематичної та природничо‑ наукової грамотностей здобувачів загальної середньої освіти попри 
об’єктивні причини такого стану (накопичення освітніх втрат в умовах широких карантинних 
обмежень на тлі пандемії COVID‑19, зміни традиційних форм організації освітнього процесу 
та  перехід  закладів  загальної  середньої  освіти  на  тривале  дистанційне  навчання)  викликала  
значний суспільний резонанс та запит громадськості на невідкладні заходи з розв’язання пробле‑
ми підвищення якості шкільної освіти.

Наприклад, за результатами PISA‑2022 у Франції було розроблено програму заходів «Шок 
знань», реалізація якої розпочалася в 2023 році. Вона передбачає модернізацію системи загаль‑
ної середньої освіти, перегляд навчальних програм та підручників, для всіх рівнів освіти, струк‑
турування змісту освіти та організація освітнього процесу за принципом «річних цілей» (визна‑
чальними є очікувані результати кожного конкретного року навчання, критерії  їх оцінювання 
та орієнтири щодо їх досягнення для вчителів), реалізація принципів конкретного та наочного 
навчання, запровадження державної програми забезпечення учнів і вчителів підручниками з ма‑
тематики та читання тощо (Choc des savoirs: une mobilisation générale pour élever le niveau de notre 
École, 2023).

У системі загальної середньої освіти України ситуація ускладнена впливом реалій воєнного 
часу, коли доступ здобувачів до якісних освітніх послуг суттєво обмежений через складну без‑
пекову ситуацію, тривалі перерви у навчанні, руйнування освітньої інфраструктури, вимушене 
переміщення учасників освітнього процесу та порушення комунікацій між ними, складний пси‑
хоемоційний стан учнів, педагогів, батьків.

Це накладає певні обмеження й на процедури інтерпретації результатів PISA‑2022 та порів‑
няння  їх з результатами PISA‑2018, оскільки суттєво змінилася структура населення та поси‑
лилися міграційні процеси, а деякі питання анкети для наших дітей в умовах війни мають інші 
сенси, ніж закладені розробниками (Бичко та ін., 2023, с. 68, 191).

Відтак, визначаючи систему заходів, спрямованих на формування та розвиток в українських 
учнів читацької, математичної та природничо‑ наукової грамотностей як однієї з ключових умов 
підвищення якості загальної середньої освіти потрібно враховувати як міжнародний, зокрема єв‑
ропейський, досвід із подолання освітніх втрат учнів та формування в них навичок для успішно‑
го життя, так і реалії сьогодення, у якому функціонує система загальної середньої освіти України.

Одним із першочергових завдань у короткотерміновій перспективі є здійснення системного 
стандартизованого моніторингу рівнів сформованості у  здобувачів  загальної  середньої освіти 
ключових  компетентностей на  ключових  етапах навчання. Важливе  значення має  розроблен‑
ня  сертифікованого  інструментарію  для  загальнодержавної  діагностики  освітніх  втрат  учнів,  
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а також методичних рекомендацій для вчителів‑ предметників щодо локальної діагностики освіт‑
ніх втрат (навчальних, виховних, особистісного розвитку) в умовах конкретного закладу освіти 
та шкільного колективу.

Дієвим засобом розвитку функціональних умінь учнів можуть стати програми надолуження 
та компенсації освітніх втрат широкого спектру (корекцій та адаптаційні програми, тьюторство, 
короткострові програми тощо), розроблені з урахуванням результатів PISA‑2022 щодо значних 
розривів в успішності учнів з читання, математики та природничих предметів, зумовлених ген‑
дерними особливостями, статусом закладу освіти та його розташуванням, вимушеними трива‑
лими пропусками занять через безпекову ситуацію.

Актуальним,  зокрема  й  у  контексті  європейського  досвіду,  є  посилення  навчально‑ 
методичного забезпечення для здобувачів початкової, базової та профільної освіти системами 
прикладних завдань і вправ, спрямованих на застосування здобутих знань для розв’язання прак‑
тичних  ситуацій,  розроблення  та  реалізація  методик  навчання  учнів  роботи  із  контекстними  
завданнями.

Враховуючи, що на сьогодні значна частина здобувачів базової середньої освіти навчаються 
в змішаному форматі, а почасти дистанційна форма організації освітнього процесу переважає, є 
об’єктивна потреба вдосконалення технологій, засобів, дидактичного забезпечення дистанційно‑ 
го навчання, підвищення рівня цифрової компетентності педагогів, та розвиток вмінь в учнів 
навчатися самостійно.

Провідну роль у подоланні освітніх втрат та розвитку в здобувачів загальної середньої освіти 
ключових компетентностей, важливих для життя в сучасному світі, будуть відігравати онлайн‑ 
платформи для діагностики та сучасні цифрові освітні ресурси нового покоління, що реалізують 
особистісно орієнтований підхід та адаптують освітні програми відповідно до потреб конкрет‑
ного учня.
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PISA‑2022 RESULTS IN UKRAINE: CURRENT PROBLEMS OF GENERAL SECONDARY 
EDUCATION AND WAYS TO SOLVE THEM

Abstract. The article analyzes and summarizes the results of the international comparative study 
PISA‑2022 in Ukraine in the context of current problems of general secondary education and ways to 
solve them.

Attention is focused on the problem of reducing the levels of formation of reading, mathematical, 
natural and scientific literacy of students of general secondary education as a pan‑ European and global 
trend of accumulation of educational losses, which is caused by the challenges of the COVID‑19 pan‑
demic. As a result, the traditional form of organizing the educational process changed and institutions of 
general secondary education switched to long‑term distance learning. The strengthening of the tendency 
towards the accumulation of educational losses in Ukraine under the influence of such objective factors 
caused by  the war  as  complications  in  access  to quality  educational  services  for  students of gener‑
al secondary education due to the security situation, prolonged interruptions in education, destruction 
of educational infrastructure, forced displacement of participants in the educational process, disrupted 
communication between them, anxiety and complex psycho‑ emotional states.

A conclusion was made regarding the need to implement a system of measures aimed at the forma‑
tion and development of functional abilities and skills in Ukrainian students as components of reading, 
mathematical and natural science literacy, which will include: systematic monitoring of the levels of 
formation of key competencies among students of all levels of general secondary education; develop‑
ment of the tools for local and national diagnosis of educational losses of students; development and 
implementation of a wide range of programs to make up for and compensate for educational losses, 
taking into account the results of PISA‑2022 regarding significant gaps in the performance of students 
in reading, mathematics and science subjects, caused by gender characteristics, the status of the educa‑
tional institution and its location, forced long absences from classes due to the security situation, etc.; 
strengthening of educational and methodological support for students of primary, basic and specialized 
education with systems of tasks of an applied nature, aimed at applying of the acquired knowledge to 
solve practical  situations, developing and  implementing methods of  teaching  students  to work with 
contextual tasks; improvement of the tools and didactic provision of distance learning; development 
of modern digital educational resources of a new generation that implement a personality‑ oriented ap‑
proach in overcoming educational losses and developing key competencies which are important for life 
in the modern world.

Keywords:  international  comparative  study PISA‑2022;  reading  literacy; mathematical  literacy; 
natural and scientific literacy; students of general secondary education; educational losses; Ukraine.
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